

新华社北京7月25日电 7月25日,国家主席习近平向第二届中非和平安全论坛致贺信。

习近平强调,中非是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。当前,世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情仍在蔓延,各类安全挑战层出不穷,人类社会面临前所未有的挑战。实现持久和平和普遍安全是中非人民的共同心愿。中国始终秉持正确义利观和真实亲诚理念发

展对非关系,愿同非洲朋友一道,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,维护以联合国为核心的国际体系,维护国际公平正义,推动落实全球安全倡议,构建新时代中非命运共同体。

第二届中非和平安全论坛当日以视频方式召开,主题为“加强团结协作,实现共同安全”,由国防部主办。



2022年7月26日 星期二
农历壬寅年六月廿八

主管主办:中共淮安市委

淮安日报社出版

淮安新闻网: http://www.hynews.net

投稿邮箱: harxbwbj@163.com

国内统一刊号: CN32-0046

邮发代号 27-10

第17134期

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

瞄准现代化试点 汇聚“三维力量”

淮阴区打造区域社会治理新样本

■融媒体记者 张祥 左文东
通讯员 高亿桥 章波 周舟 谢坤

“您好,我们是村第四网格的网格长,您有任何诉求和建议,都可以写在这张社情民意登记卡上,我们会积极帮您落实。”连日来,淮阴区长江路街道果林村网格员张翠英在村里逐门逐户发放社情民意登记卡,卡上印有辖区网格员、民警、社区医生的姓名、联系方式等。“发生矛盾纠纷或者急事、难事后,我们已经习惯第一时间找网格员调解、求助,非常方便。”村民老李高兴地说。

社区“微治理”撬动群众“大幸福”,这是淮阴区推行网格化社区治理、提升基层服务能力和水平的务实之举。近年来,淮阴区瞄准市域社会治理现代化试点工作部署要求,以坚持和完善共建共治共享社会治理为目标,积极探索具有淮阴特色的区域社会治理新样本。

织密“精网微格” 共绘善治图景

近日,因琐事发生纠纷的村民老周和邻居握手言和,在他们看来,这多亏了网格员王建胜和社区民警马小飞的调解。网格员和民警晓之以理、动之以情,让老周和邻居心服口服。“消除误会的同时还学到了很多法律知识。”老周感激地说。

“社会治理力量的全面融入,让网格员不再单打独斗。警、网资源深度融合,也让民警执法如虎添翼。”淮阴区长江路街道果林村党总支书记李大周告诉记者,果林村正在全面开展“警网融合”行动,建立“平安前哨工作站”,构建“1名社区民警+2名辅警+网格员+志愿者”协作机制,把消除安全隐患作为平安建设重点,通过深入重点地区和要害部位,及时排查化解各类矛盾纠纷和安全隐患,将日常巡查走访上报的各类问题汇集到工作站,形成以社区民警为主,网格员、社区干部、志愿者等共同参与处置的模式,确保一般问题不出网格,将各类问题消除在萌芽状态。

今年以来,淮阴区不断探索“精网微格”社会治理模式,并运用到疫情防控、安全维稳、文明城市建设等各项工作中,借助“小网格”实现“大融合”,利用“小网格”服务“大民生”,实现了区域治理无盲点、为民服务无缝隙的基层善治图景。此外,在统筹推进“精网微格”工作的同时,在渔沟镇杨庙村探索试点“网格积分银行”“积分超市”,综合设置美德、文化、社区建设等8大类126项积分项目,村民完成或某个积分项目达标时,可灵活利用积分兑换相应物品,充分激发共治共建共享新活力。(下转A2版)

我市全力稳住经济大盘之增强发展韧性

转型升级 蕴蓄雄厚底气

坚持“两手抓” 夺取“双胜利”

■融媒体记者 左文东
通讯员 冯尚尚 蔡先明 刘智伟

产业态势好,则经济韧性强。面对疫情带来的挑战,我市坚持产业强市不动摇,密切关注产业动态,把握产业发展趋势,引导政策、资金、人才等要素向产业链关联企业聚集,助力企业走好“专精特新”“智改数转”之路,促进产业转型升级,增强企业发展韧性,为实现全市经济社会跨越发展筑牢基础。

强引擎 培育壮大“专精特新”

走进江苏三联新材料股份有限公司的生产车间,一条自动化纺织生产线

令人眼前一亮,整个搬运、扫码、称重、分类、打包的流程,全部实现智能操作。“新技术、新设备的应用,不仅促进了生产效率的提升,也提高了产品质量。如今,我们的产品获得了国内外服装巨头的信赖,在国内细分市场还保持销量‘单打冠军’的地位。”公司总经理王健康说,企业将在国家级专精特新“小巨人”企业的基础上不断迈进,打造全球高效率差异化纤维企业,助力化纤行业实现碳达峰、碳中和。

“专精特新”是中小企业发展的大势所趋,是推动经济高质量发展的动力引擎。我市制定《“专精特新”中小企业培育行动方案(2022—2025)》,加大专精特新“小巨人”企业的培育力度;扎实开展“专精特新”企业扩量提质行动,围绕企业全生命周期实施精准支持、专业巡诊;组织开展专精特新“小巨人”企业

专场银企对接活动,推荐约1500户优质中小企业进入省工信厅重点支持中小企业“白名单”库;开展“专精特新”企业培育服务系列直播活动,200多家中小企业在线收听观看;设立工业强市发展引导资金,对新获评国家级、省级专精特新“小巨人”企业分别奖励100万元、50万元,天一超细金属粉末、常盛动力机械2家国家级专精特新“小巨人”企业获中央财政支持;组织全市30多户星级公共服务平台帮助专精特新“小巨人”企业制定成长路线图,把脉问诊,优化发展路径,促进全市“专精特新”企业的“隐形队伍”不断壮大。

截至目前,全市共培育专精特新“小巨人”企业220家,其中国家级12家、省级47家,国家级专精特新“小巨人”企业数量位列苏北第二。

增动能 聚力加快“智改数转”

今年3月,我市被省工信厅公示推

荐为省级督查激励事项——制造业“智改数转”成效明显地区,苏北地区唯一。同样在今年,为创新推进制造业智能化改造和数字化转型,我市出台《淮安市制造业智能化改造和数字化转型三年行动计划(2022—2024年)》,增强产业发展新动能,助力实现制造业高质量发展。

发力“智改数转”,企业加快“换挡提速”。近年来,我市积极策应新一代信息技术与制造业融合发展机遇,从政策、服务、培育等方面发力,加快“智改数转”标杆示范体系建设,以数字赋能制造业转型升级。成立“智改数转”专项工作领导小组和工作专班,谋划推进百企示范、千企上云、千亿投资、千企问诊、千兆城市等十大行动,1184家企业列入免费诊断名单;建立包含78家机构的“智改数转”服务商资源池,开展“两化”融合、企业上云、工业电商宣贯等系列培训活动,为企业“智改数转”提供免费诊断、提供个性化解决方案。(下转A2版)

运河之都 百里画廊

淮安文脉丹青传承展暨书法美术晋京展在中国美术馆开幕



图①: 全国政协常委、中国美术馆馆长吴为山接受采访;图②: 市民在观展;图③: 向“名师带徒”学员代表颁发结业证书

■融媒体记者 杨丹丹 王昊

本报讯 昨日上午,“运河之都百里画廊”——淮安文脉丹青传承展暨书法美术晋京展开幕式在中国美术馆举行。本次展览由中共淮安市委、淮安市人民政府、江苏省文学艺术界联合会共同主办,全国政协原副主席、中国文联名誉主席孙家正观看展览。

中国作家协会党组成员、书记处书记、《人民文学》主编施战军宣布开幕。全国政协常委、中国美术馆馆长吴为山,国家图书馆馆长熊永明,中国书协分党组书记、驻会副主席李昕,全国政协委员、中国书协分党组原书记、驻会副主席陈洪武,中国儿童艺术剧院院长冯俐,中国数字文化集团党委副书记、纪委书记周广明,中国艺术研究院书记、院长管峻,北京人民艺术剧院党委书记、副院长陈秋淮,中央电视台著名节目主

持人、高级编辑陈锋,清华大学美术学院教授、中国美术家协会油画艺术委员会副主任王宏剑,司麦澳(北京)文化艺术有限公司总裁成中和,江苏省文联党组书记、常务副主席王家跃,江苏省剧协副主席吴大忠,江苏省美术家协会副主席陆庆龙,淮安市委常委、宣传部部长、秘书长李森,淮安市人大常委会党组副书记、常务副主任赵洪权出席开幕式。淮安市政协党组书记、副主席周毅主持开幕式。

吴为山在致辞中表示,他对淮安怀有特殊的情感,曾多次参与淮安的文化建设,从担任“潘天寿奖·淮阴中国母爱主题雕塑大奖赛”的艺术主持,到近年来《老子像》《周恩来》《张纯如》《西游记组雕》等雕塑相继在淮安落成,以及被聘为淮安市首批文化“名师带徒”行动老师,给他最深切的感受,就是淮安市委、市政府对文化工作的高度重视和淮安深厚的文化底蕴。(下转A2版)

“富民创业贷” 激发清江浦区发展活力

■融媒体记者 左文东
通讯员 曹康姣

本报讯 “我们是初创企业,今年受疫情影响,资金面临较大压力,试着申请了‘富民创业贷’,不到一周,300万元贷款就到账了,为企业发展提供了持续动力。”日前,江苏长隆特种汽车有限公司负责人顾春叶说。

今年以来,清江浦区坚持疫情防控和经济发展两手抓,积极宣传并推进“富民创业贷”政策措施落实,进一步加大助企纾困力度,降低大众创业成本,以创业带动就业,激发全社会发

展活力。为更好地缓解创业者资金压力,清江浦区积极扩大“富民创业贷”宣传力度,印制2万份政策宣传册分发到区办事大厅和各街道、社区等人员集中场所,并在相关网站、微信公众号等线上平台同步开展宣传,让更多创业者知晓这项惠民政策。同时,积极做好企业用人招工、参保服务以及其他服务事项的全方位跟踪服务,有效激发市场主体活力,推动地方经济发展。截至7月20日,清江浦区“富民创业贷”已推荐303笔,累计发放扶持资金8907万元。



7月23日,洪泽区非遗传承人、高良涧街道民间艺人王春走进淮安书房大庆路店,向市民传授粽编蚂蚱手工技艺,不少家长带着孩子通过学习非遗技艺感受传统文化魅力。 ■通讯员 崔德圣

尊师重教何须设宴

■薛吉羊

十年寒窗无人晓,金榜题名谢师恩。孩子考上了不错的学校,家长对培养孩子的辛勤劳动的老师充满感激,如何“谢师”?

国将兴,必尊师而重傅。尊师重教历来是中华民族的传统美德,学生和家希望希望通过某种形式对老师有所报答,在情理之中。然而,大摆“谢师宴”实在弊多利少。要知道,教书育人是老师的本分,如果仅以一桌宴席来衡量师生关系,何尝不是对师德的亵渎?更何况,“谢师宴”在一些地方已经变了味,成了攀比的工具,甚至有些人为了充面子而斗富摆阔办奢华的

“谢师宴”,这种铺张浪费的行为与建设节约型社会、培育和践行社会主义核心价值观等要求格格不入。

退一步讲,这些价格不菲的“谢师宴”又会给孩子们带来什么样的负面影响?对于那些刚刚成年、价值观还没成型的年轻人来说,学校培养了他们健康的思想和良好的修养。然而,餐桌上推杯换盏之后剩下的一片狼藉,以及被家长装进口袋的一个又一个红包,都代表了极为物质化、人情化、庸俗化的谢师方式,涉世未深的孩子们很容易被灌输庸俗的思想,内心被打上金钱和社会不良风气的烙印。因此,必须让清风正气驱散歪风邪气,为年轻人树立正确健康的导向,让他们带着不骄不躁的平和心态、健康文明的生活理念,告别昔日旧

教室,迈向人生新课堂。

其实,“谢师宴”并不等于“谢师恩”。家长和学生表达对老师的感恩之情,不是一个单选题,而是有很多种方式。1937年,毛泽东在给徐特立先生的祝寿信中写道:“你是我二十年前的先生,你现在仍然是我的先生,你将来必定还是我的先生。”1959年春,朱德在云南政治学校礼堂看到了已是耄耋之年的老师叶成林,急忙起身上前,立正敬礼,亲切地呼唤:“叶老师!”同样是谢师尊师,老一辈无产阶级革命家为我们作了示范:只要有一颗谢师尊师的真心,师生之间的感情就永远不会褪色。

“一日为师,终身为父”,师生之间的情分不应该也不可能因一场“谢师宴”终止。自己动手做一些纪念品送给

老师,和老师拍一张合影留念,到了新的学习环境给老师打个电话、发条短信、寄张贺卡……这些饱含心意的行为,都能激起老师心中的自豪感。在“谢师”这件事上,应该多提倡节俭,让感谢更有文化内涵,让年轻学子从离开校园的那刻起,就树立起正确的人生导向,成为国家之栋梁、民族之希望,这才是对老师最好的感恩,也是老师们最大的心愿。

